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Ubungen zu Analysis I1
(24 Punkte entsprechen 100%; Abgabe spitestens am Donnerstag, den 15.12.2016 vor den Ubungen)

1. Es sei f: R? — R stetig und es sei g: R* — R mit g(r,¢) = f(r cos(p),rsin(p)) fiir alle (r,¢)" €
R2. AuRerdem seien zg,yo, 70,00 € R mit g = rgcos(pg) und yo = rgsin(pg). Zeige, dass g ein
lokales Extremum im Punkt (rg,¢q)" besitzt, falls f ein lokales Extremum in (xq,yo)' besitzt.
Zeige auferdem, dass die Umkehrung nicht gilt (zeige also an einem konkreten Gegenbeispiel, dass
es moglich ist, dass g einen Extremwert besitzt, ohne dass bei f an der entsprechenden Stelle ein
Extremwert vorliegt).

(4 Punkte)

2. Essei f: R?2 — R mit f(z,y) = %_yéﬂ) fiir (z,y)" € R?\ {(0,0)" } und f(0,0) := 0 gegeben.

)
)
. o2 o2 .
c) Zeige, dass 5.5 f(0,0) # 7,5 /(0,0) gilt.
)

Bestimme vier paarweise verschiedene Héhenlinien x: [—1,1] — R? der Fliche
F = {(u,v,w)—r eR? | w = fu,v),u* +v? < 1}

mit f(z(t)) = 0 fiir alle ¢ € [—1,1]. Zwei Hohenlinien gelten als verschieden, wenn sie maximal
einen Schnittpunkt besitzen.

(e) Bestimme V f(z(¢)) und 2/(t) fiir eine differenzierbare Hohenlinie der vorherigen Teilaufgabe,

die durch den Punkt (%, %)T verlauft.

(f) Bestimme die Richtung des stirksten Anstiegs in den Punkten (1,0)" und (cos(y), sin(ap))T fiir
p=3-
(g) Zeige, dass (0,0)T ein stationdrer Punkt von f ist, in dem kein lokales Extremum vorliegt.

(242+41+42+2+2+ 1 Punkte)

3. Essei f: R? —» R mit f(z,y) == (y> — z)(y*> — 2z). AuRerdem sei (zo,y0)" € R\ {(0,0)"} und
es sei : [~1,1] — R? mit x(t) = t(x0,y0) " (eine Gerade, die die Punkte (xo, o) und —(zg, o) "
verbindet).

(a) Zeige, dass die Abbildung g: [~1,1] = R mit g(t) :== f(z(t)) fiir jedes (zo,y0)" € R*\{(0,0)"}
ein lokales Minimum bei ¢ = 0 aufweist, dass aber f im Punkt (0,0)" kein lokales Minimum
besitzt.

(b) Bestimme die Schnittgerade der beiden Tangentialflichen an den Graph der Funktion in den
Punkten (—1,1)" und (=1, —1)" oder zeige, dass die Flichen parallel sind oder zeige, dass die
Flachen tibereinstimmen.

(3 4+ 3 Punkte)

Weitere Aufgaben befinden sich auf der ndchsten Seite.



4. Es sei m € N mit m > 3 und M C R™ offen. Weiter sei 9 € M und f: M — R. Es existiere ein
e > 0, so dass in U.(xg) alle partiellen Ableitungen dritter Ordnung von f existieren und im Punkt
xq stetig sind. Zeige, dass dann

f:v1w2z3 (SL'()) = fI2$3$1 (x(l) = fx2f61z3 (33‘0)
gilt.
(3 Punkte)

5. BEssei f: (0,00)2 — R mit f(z,y) = % fir z,y € (0,00). Bestimme die Taylorentwicklung von f
im Punkt (1,1)T bis zu den Termen mit Ableitungen zweiter Ordnung (einschlielich).

(2 Punkte)

Bitte Vorname und Nachname gut lesbar auf das Blatt schreiben, den Nachnamen in Grofbuchstaben.
Mehrere Blatter sollten getackert werden. Aussagen sind zu begriinden und Losungswege anzugeben.
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